



# 中国国家主席时隔14年再次访问白俄罗斯 习近平:为中白播撒希望的种子

据新华社莫斯科5月10日电 5月10日,国家主席习近平抵达白俄罗斯首都明斯克,开始对白俄罗斯进行国事访问。  
应卢卡申科总统邀请,习近平10日至12日对白俄罗斯进行国事访问。这是中国国家主席时隔14年再次访问,也是习近平五

年来第二次访问这个素有“万湖之国”美誉的国度。  
当地时间上午11时许,习近平乘坐的专机抵达明斯克国际机场。习近平和夫人彭丽媛步出舱门。按照当地迎接最尊贵客人的礼节,白俄罗斯青年在舷梯旁向习近平夫妇献上面包、盐和鲜

花。习近平和彭丽媛分别掰下一小块面包,蘸上盐品尝。白俄罗斯总统卢卡申科偕白俄罗斯政府高级官员亲自来到舷梯前,同习近平和彭丽媛热情握手。  
习近平指出,中白友谊源远流长。建交以来,两国关系持续健康稳定发展,各领域务实合作

顺利推进,两国人民友谊不断得到巩固和发展。中方对中白关系发展现状感到满意,对两国关系发展前景充满信心。我们愿同白方一道努力,推动中白全面战略伙伴关系发展迈上新台阶。访问期间,我将同卢卡申科总统和白俄罗斯其他领导人就深化中白

关系以及双方共同关心的国际和地区问题深入交换意见,还将会见白俄罗斯二战老战士代表,表达对他们为世界反法西斯战争胜利所作贡献的敬意。我衷心希望这次访问能为中白关系播撒希望的种子,并结出累累硕果,造福两国人民。

## 延伸阅读

### 中俄签32项目 总值250亿美元

9日,习近平在访俄期间,与普京总统共同签署并发表了两个声明,并见证了能源、交通、航天、金融、新闻媒体等领域多项合作文件的签署。据悉,这些合作项目共涉及32项,总价值达250亿美元。

### 成立俄中投资银行

路透社5月8日报道称,俄罗斯联邦储蓄银行与中国国家开发银行签署了一项60亿元人民币信用额度协议。同一天,俄新社报道,俄罗斯和中国将加强金融合作,其中包括在相互结算中更广泛地使用卢布和人民币。

报道还称,俄罗斯直接投资基金和中信国通投资管理有限公司5月8日签署了建立俄罗斯—中国投资银行协议。俄中投资银行将在投资和银行业务方面提供广泛的服务,以促进俄中经济合作,为俄罗斯公司引进中国资本。双方还考虑设立共同投资基金的可能性。

新华社报道,中国国家开发银行与俄罗斯多家金融机构和企业签署了合作协议,助力“一带一路”战略。

### 为俄高铁项目融资

俄新社报道,普京说,中国将为莫斯科—喀山高铁建设项目融资3000亿卢布。另据俄新社报道,俄罗斯直升机公司和中国航空工业集团公司签署了重型直升机项目合作框架协议。

俄航天署和中国卫星导航系统委员会签署了关于俄罗斯格洛纳斯导航系统和中国北斗导航系统的兼容性的联合声明。此外,俄中两国领导人还讨论了原子能合作的前景,包括在中国和其他国家建设核电站。

俄罗斯卫星网5月8日报道,俄中双方签署协议,中俄两国投资财团将建立租赁公司,以在中国和东南亚市场推广100架俄制SSJ-100公务客机(苏霍伊超级喷气机-100)。

### 维护国际信息安全

俄新社5月8日报道,俄罗斯和中国还签署了在保障国际信息安全领域开展合作的政府间协议。

另据国资委微信号“国资小新”报道,中国黄金集团与俄罗斯极地黄金公司就开发黄金及有色资源等相关合作内容签署了框架协议。

同时,中国长江三峡集团公司和俄罗斯水电公司签署的《关于双方成立合资公司开发俄罗斯下布列亚水电项目的合作意向协议》被纳入两国元首峰会合作框架下项目。  
(宗和)



淄博泰山瓷业展示他们制作的水晶骨瓷盘。同款大盘作为国礼赠予了俄罗斯。 本报记者 臧振 摄

## 给俄罗斯的国礼是淄博产的 表现中俄友好的水晶骨瓷盘经范长龙赠予俄方

### 瓷盘刻画中苏庆祝胜利场景

9日,前往俄罗斯参加纪念反法西斯战争胜利70周年纪念活动的中方代表团向俄方赠送了礼物,礼物之一是一件水晶骨瓷盘,印着中苏士兵同庆抗日战争胜利的素描画。这一表现中俄深厚友谊的国礼,是由淄博陶瓷企业制作的。

本报记者 臧振  
实习生 周一



国礼大盘刻画的是中苏战士庆祝抗日战争胜利的场景。 受访者供图

淄博泰山瓷业副总经理、总工程师张广文介绍了这件国礼的背景:“瓷盘上的图案来自一幅素描画,上面画着八路军和苏联红军共三名战士坐在坦克上,举着红旗,向欢呼的群众挥手庆祝胜利。这张素描画就烧在了咱们的水晶骨瓷盘上。”

1945年8月,苏联红军出兵中国东北对日作战,四十六军前身冀热辽军区协同苏军解放了热河、辽宁两省全部及

吉林、黑龙江两省西部。上述素描画正是在这样的背景下诞生的。据悉,该画原本是四十六军战史编辑室编撰《四十六军战史》时使用的插图。

张广文说,为了这一意义重大的国礼,公司共准备了13件作品,包括1件16英寸的刻瓷盘,6件20英寸的影像盘和6件16英寸的影像盘。“完全按照国礼的要求,包装用了中国特色的黄缎子,还有木架的选择都是非常用心的。”

### 从设计到制盘花了一个多月

“国礼的制作要求很严,要和素描稿完全一致才行。我们做了几十个,才选出一个。”张广文介绍,当时从有关部门收到的是一张电子版的照片,但放大后印到16英寸或20英寸的瓷盘上,清晰度就不够了。

为了解决这个问题,泰山瓷业的首席设计师范炜光反复修改调整。“一开始设计了黑白色、熟褐色、军绿色三

种色调,最后敲定了黑白色。设计师为了设计画面花了10天的时间。”张广文说。

张广文负责的是瓷盘烤制技术方面,他回忆:“从设计画面到彩烤工艺实验,再到大盘子制作,前前后后花了一个多月。20英寸的盘子,直径达508毫米,这么大的盘子,烤花容易炸裂,我们就反复实验,最终成功烤制。光彩烤这个环节,就实验了五六次。”

### 所用水晶骨瓷是创新瓷种

据介绍,此次由中方代表团带去的水晶骨瓷盘,是一个具有创新意义的瓷种。“水晶骨瓷是我们获国家发明专利的产品。它特别薄,强度高,釉面特别亮。”张广文说。

9日,这一意义重大的国礼,经中共中央政治局委员、中央军委副主席范长龙赠予了俄罗斯方面。

据悉,泰山瓷业之前曾有过多制作国礼的经验。

### 王岐山: 修订党纪处分条例 解决法纪不分问题

据新华社杭州5月10日电 中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山8日至10日到浙江省调研,并主持召开部分省市区纪委书记座谈会。他强调,贯彻党的十八届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神,落实中央纪委五次全会部署,要唤醒党章党规意识、推进制度创新,修改好《中国共产党纪律处分条例》,把纪律和规矩挺在法律前面,挺在党风廉政建设和反腐败斗争前沿。

王岐山强调,“党纪”与“国法”不是一个概念,不能混同。党纪严于国法。全面从严治党,就要抓全党的纪律,使纪律成为管党治党的尺子,党员不可逾越的底线。

王岐山指出,把权力关进制度的笼子,对执政党而言,这个笼子首先是纪律和规矩。修订党纪处分条例要突出两个重点,一是体现全面依法治国、全面从严治党要求,坚持问题导向,应把条例中与法律重复的内容去除,解决“纪”、“法”不分的问题;二是把严肃政治纪律和政治规矩突出出来,具体化,使党纪特色更加鲜明。

### 聊城市人大常委会 第一副主任王改真 溺水死亡

本报聊城5月10日讯 记者从公安部门获悉,5月9日,聊城市公安局东昌府分局110接报,在聊城东昌湖水中发现一具女尸,经公安民警调查及有关人员辨认,确认死者系聊城市人大常委会第一副主任王改真。目前,警方已排除他杀,王改真系溺水死亡,死亡原因正在调查中。  
(本报记者)

### 兰陵一公司 墙体倒塌致10死

本报临沂5月10日讯(记者高祥) 据临沂市兰陵县人民政府5月10日通报,5月9日下午5时许,山东兰陵顺天运输有限公司院内护坡墙砌筑过程中,部分墙体突然倒塌。现场共有施工人员13人,事故造成6人当场死亡,4名重伤人员经医院抢救无效死亡,其他3人伤情平稳。

有关责任人员已被公安机关控制,事故原因正在深入调查中。

事故发生后,兰陵县政府立即启动应急预案,相关工作正在全面开展。